

Возрождение Российско-монгольской экспедиции

В Иркутске завершилась крупная международная конференция, посвященная реализации совместных проектов, получивших поддержку в российско-монгольском конкурсе научных исследований, который состоялся в прошлом году. В ней приняли участие более 80 человек из семи городов России, а также представительная делегация ученых Монголии во главе с президентом Академии наук Монголии (АНМ) академиком Б. Энхтувшином. Российскую делегацию возглавил руководитель Сибирского отделения РАН академик А.Л. Асеев.

Многолетние мультидисциплинарные совместные исследования проводятся российскими и монгольскими учеными более полувека — с момента образования в Монголии Академии наук, созданной при активном участии и методической поддержке ведущих учёных АН СССР. В 90-е годы прошлого века на фоне смены политических систем в России и Монголии научные связи были во многом утрачены. В настоящее время, благодаря Правительству РФ, а также активным действиям Президиума СО РАН создается нормативно-правовая база и благоприятные условия для возрождения научного сотрудничества России и Монголии. Один из первых шагов в этом направлении — проведение в 2011 году по инициативе СО РАН Российско-монгольского конкурса научных проектов. Результаты, полученные в ходе реализации проектов, и стали основой для организации большой международной научно-практической конференции.



Академик А.Л. Асеев, приветствуя участников, сказал: «Взаимодействие наших учёных имеет славную историю. Мы гордимся достижениями, но время ставит новые задачи. Богатый опыт накоплен в предыдущие годы в таких традиционных отраслях нашего сотрудничества, как геология, гуманитарные и экологические проблемы, археология. Сейчас на повестке дня стоят вопросы, связанные с новыми технологиями — информационными, биологическими, медицинскими, энергосбережения и энергоэффективности, использования минеральных ресурсов. Цель конференции — посмотреть результаты, оценить их перспективность и определить направление работ на ближайший год. Думаю, такие встречи будут регулярными». Председатель Сибирского отделения РАН выразил благодарность Иркутскому научному центру за хорошую организацию мероприятия.

Президент Академии наук Монголии Б. Энхтувшин отметил: «После подписания соглашения между Академией наук Монголии и СО РАН мы начали несколько конкретных проектов, в которых заинтересованы как монгольская, так и российская стороны. Наиболее перспективными считаем проекты по разработке угля, информационным и нанотехнологиям. Г-н Энхтувшин подчеркнул, что положительно оценивает достигнутые результаты».

Отвечая на вопрос о заинтересованности Сибирского отделения в партнерстве с учеными Монголии, академик А. Л. Асеев сказал: «Для территории Сибирского федерального округа главный зарубежный партнер — Монголия. Именно с этой страной у нас наиболее протяженная граница, очень похожие проблемы, особенно сопредельных территорий, таких, как Забайкальский край, Тува, Горный Алтай, Бурятия».

Мы часто ориентируем науку на решение глобальных проблем промышленности, эко-

номики, но забываем о людях, которые живут в трудных условиях. Проблемы, которые есть у нас, характерны и для Монголии. Проекты в конкурсе выбирались исходя из этого».

Как отметил в своем выступлении председатель Президиума Иркутского научного центра академик И.В. Бычков, подобное обсуждение и развитие научных контактов будет способствовать созданию целостной картины эволюции гео-, био-, эко и социальных систем в регионе, а также гармоничному развитию трансграничных отношений.

Основным оператором нового витка сотрудничества российских и монгольских учёных выступил Иркутский научный центр. По словам заместителя председателя Президиума ИНЦ СО РАН, д.г.-м.н. Д.П. Гладкочуба, проведенное совещание показало, что опыт научного сотрудничества, получивший новый стимул в виде конкурса совместных исследований, оказался достаточно позитивным. Присутствовали руководители практически всех поддержанных проектов. Их отчёты о проделанной работе были одобрены как руководством Сибирского отделения РАН, так и представителями АНМ. Проекты в основном рассчитаны на два года. Проведение итогового совещания намечено на территории Монголии.

Как рассказал Дмитрий Петрович, многие проекты имеют непосредственное отношение к развитию экономики Монголии. Они направлены на конкретное решение трансграничных экологических, сейсмологических вопросов, вопросов взаимного экономического, энергетического сотрудничества — всего того, что важно для обеих сторон. Для России этот опыт полезен в части переработки угля, бездымных видов топлива — они будут использоваться и на российской территории. Кроме того, работы по мониторингу гидрологической, экологической ситуаций бассейна реки Селенга непосредственно затрагивают интересы Российской Федерации, потому что, вытекая с территории Монголии, Селенга впадает в Байкал.

В ходе конференции подписан протокол о намерениях по созданию Российско-монгольской междисциплинарной экспедиции Сибирского отделения РАН и Академии наук Монголии (РММЭ). Основными исполнителями работ на территории России будут институты Иркутского и Бурятского научных центров СО РАН. Работа по её организации начнется в ближайший месяц и продлится в течение года.

Почему эти работы должны быть в рамках междисциплинарной экспедиции? Если сейчас есть востребованность в проведении комплексных работ на юге Монголии, то эта экспедиция должна включать в себя биологов, экологов, геологов, гидрологов, нужны ботаники, люди, которые разбиваются в процессах опустынивания, — пояснил Д.П. Гладкочуб. — Координацией работ обеих сторон и должна заняться экспедиция. Монголия сейчас очень заинтересована в развитии своего южного фланга, который обращен к Китаю, и здесь мы могли бы оказать определенную помощь».

Э. Асташок, г. Иркутск

На снимках:
— председатель Президиума ИНЦ СО РАН ак. И.В. Бычков открывает конференцию;
— приветственное слово ак. А.Л. Асеева;
— на конференции встретились ветераны Советско-монгольских экспедиций ак. М.И. Кузьмин, ак. О. Тумуртоого и чл.-корр. РАН И.В. Гордиенко. Именно они в конце далёких 60-х начинали совместную научную эпопею по изучению геологии братской страны;
— Протокол о создании Российско-Монгольской междисциплинарной экспедиции подписали академики И.В. Бычков, А.Л. Асеев, Б. Энхтувшин;
— участники конференции с интересом ознакомились с экспозицией Байкальского музея.
Фото В. Короткоручко

